

前三季度工业利润降幅缩小

◎本报记者 吴婷 ○编辑 邱江

国家统计局28日公布的数据显示,1—9月份全国22个地区工业实现利润15543亿元,同比下降9.1%,降幅比1—8月份缩小4.0个百分点。

有关专家指出,经济形势的进一步向好是工业利润降幅继续缩小的原因。

在39个工业大类行业中,有35个行业利润比1—8月份增幅回升或降幅缩小。其中,交通运输设备制造业利润同比增长21.5%,通用设备制造业增长8.4%,专用设备制造业增长8.0%,电气机械及器材制造业增长9.6%,化纤行业增长53.4%,橡胶行业增长53.9%,建材行业增长21.8%,纺织行业增长10.1%,农副食品加工业增长17.4%。石油开采业利润同比下降68.3%,钢铁行业下降62.9%,有色下降49.9%,电子行业下降31.4%,化工行业下降8.8%,造纸下降4.8%。

22个地区工业实现主营业务收入287976亿元,同比增长3.4%,增幅比1—8月份提高1.5个百分点。

9月末,22个地区工业应收账款35593亿元,同比增长10.6%,增幅比8月末提高0.3个百分点。产成品资金17139亿元,同比下降0.8%,比8月末回落1个百分点。

地价总体水平呈现缓升态势

2009年第三季度全国主要城市地价监测报告显示,随着我国经济形势的逐步企稳回升,今年一、二、三季度,全国地价总体水平呈现由降缓升的变动态势。

中国城市地价动态监测系统28日公布的《2009年第三季度全国主要城市地价监测报告》显示,全国地价总体水平呈现上升趋势。今年第三季度,全国105个主要监测城市地价总体水平为2519元/平方米,商业、居住、工业分别为4287元/平方米、3561元/平方米和610元/平方米;环比增长率分别为1.90%、2.25%、2.27%、1.32%;同比增长率分别为-0.12%、0.85%、0.73%、-1.52%;1至9月综合、商业、居住、工业地价累计增长率分别为1.83%、3.35%、2.34%、0.58%。随着经济形势的逐步企稳回升,一二三季度,我国地价总体水平呈现出由降缓升的变动态势,第三季度各用途地的环比增长率全部转为正向增长,结束了第一季度以来出现的负增长状况,商业和居住用地的同比增长率也转为正向增长。

由国土资源部土地利用管理司、中国土地勘测规划院开发的这一监测系统显示,第三季度,商业和居住地价增幅均较大。

据监测,全国35个重点监测城市地价总体水平变化趋势与全国保持一致,总体水平为3345元/平方米。1至9月综合、商业、居住、工业地价累计增长率分别为2.20%、4.36%、2.48%、0.84%。

第三季度,三大重点区域综合地价水平均高于全国主要监测城市2519元/平方米的总体水平,其中长江三角洲地区综合地价水平最高,为3798元/平方米;珠江三角洲地区次之,为3245元/平方米;环渤海地区最低,为2844元/平方米。(新华社)

吉利集团成为沃尔沃首选竞购方

将很快与福特汽车进行细节谈判

◎本报记者 吴琼 ○编辑 邱江

美国福特公司正式确认中国民营汽车制造商浙江吉利控股集团为沃尔沃汽车公司首选竞购方,下一步吉利即将开始与福特公司就收购的细节进行谈判。吉利

集团昨晚发布公告称,对此决定表示欢迎。这是继四川腾中重工与通用汽车签署购买悍马品牌协议后,中国民营企业海外汽车收购的另一重要进展。

吉利集团称,此前公司已经与福特汽车进行了多次前期磋商,该交易得到了中

方银行的支持。沃尔沃目前的工厂、研发中心、工会协议和经销商网络将得以保留。未来的沃尔沃将由独立的管理团队领导,总部仍设在瑞典哥德堡。同时,沃尔沃将借此进一步增强在中国这个重要汽车市场上的销售网络和采购渠道。

■专家观点

■产业动态

胡晓炼:
加快发展农产品期货市场

央行副行长胡晓炼昨日在2009中国农村金融论坛上表示,要加快发展农产品的期货市场,开发农产品期货的新品种,完善市场的品种结构,鼓励农产品生产经营企业进入期货市场,开展套期保值业务。

出席论坛的中国银监会监管一部主任杨家才指出,中国农业贷款不良率达7.4%,高于工业贷款及大企业贷款,损失的比例太大,农村金融机构的放贷意愿受到还贷率的制约。为此,他呼吁财税政策应对农村金融机构给予更多支持。(苗燕 张欢)

商务部官员:消费品零售
预计明年增长16%

昨日,在国家统计局中国经济景气监测中心举行的“消费需求增长与消费升级”研讨会上,商务部市场运行司有关官员表示,预计明年我国社会消费品零售总额将达14.6万亿元,同比增长16%。

该官员称,目前我国社会消费品零售总额的表现好于预期,去年曾预计今年会达12%的增速,今年修正为14%,从前九月数据来看比预期好很多,预计10月会有更加出色的表现。

该官员指出,扩大消费明年仍然会成为政策扶持的重头戏,消费网络体系特别是农村消费市场的建设,政府可能会加大投入。

当天同时在研讨会上发布的尼尔森调查报告也显示,第三季度中国消费者信心指数从95上升到101,为2007年中以来的最高水平。(吴婷)

中国最大合资炼化项目确定总投资600亿元

中国最大合资炼化项目获重大进展。中石化集团、广东省发改委昨天分别宣布,广东省政府、科威特石油公司与中石化集团本周在广州签署谅解备忘录,共同推进中科合资广东炼化一体化项目建设,争取尽早获得国家有关部门的批复,尽快建成投产。

消息同时披露,该项目总投资为600亿元。这是官方首次披露这一重大项目的投资额。

在谅解备忘录签署仪式上,广东省常务副省长黄龙云表示,项目厂址落户湛江市东海岛,现在各项前期工作正有序推进。(陈其珏)

第106届广交会一、二期出口成交238.7亿美元

第106届广交会二期日前结束。据统计,第106届广交会一、二期累计出口成交238.7亿美元,比今年春交会增长18.5%;境外到会客商累计14.9万人,比今年春交会增长10.8%。国内采购累计成交2.5亿人民币。

消息同时披露,该项目总投资为600亿元。这是官方首次披露这一重大项目的投资额。

在谅解备忘录签署仪式上,广东省常务副省长黄龙云表示,项目厂址落户湛江市东海岛,现在各项前期工作正有序推进。

(陈其珏)

跨国车企纷纷在华扩张产能

成功进入千万辆级别的中国市场成为汽车厂商们的最大福地,神龙汽车、大众汽车等跨国车企纷纷开始产能扩张。

昨日,东风雪铁龙副总经理魏文清在C5的上市仪式上表示,神龙公司的第二工厂将于11月中旬正式投产,生

产平台将涉及雪铁龙C5及其未来的标致408等轿车。C5将是该工厂生产的第一款车型。

另据悉,大众汽车也将大连建设第二家DSG双离合变速器工厂。新工厂将在2012年建成,届时DSG的年产量将达到50万台以上。(宦璐)

傲游成立国内最大浏览器研发中心

国内最大的专业浏览器研发中心——傲游研发中心昨在京成立。

目前,傲游浏览器在全球市场份额已达到1.55%,超越Firefox2(火狐)直逼Opera(朱雀)。而在中国傲游浏览器更是占有22%的市场份额,仅次于

IE。

傲游CEO陈明杰表示,希望傲游浏览器研发中心能够推动国产浏览器在未来几年内达到全球领先地位,同时发展成具有世界先进水平的中国浏览器创新基地。(李小兵)

房贷利率优惠明年或叫停

相关政策最早有望下月公布

◎本报记者 于兵兵 ○编辑 邱江

随着楼市越来越热,房贷政策可能出现更多变数。上海证券报昨独家获悉,上海多家商业银行内部开始流传一则消息,即在基准利率基础上浮30%的优惠房贷利率可能从明年1月起叫停。而政策最早有望在今年11月份公布。

上海光大银行内部人士透露,消息来自领导层面,应该不会是空穴来风。”而建设银行上海分行某信贷经理则表示,中午我们也刚刚听到传闻,但目前没有任何正式的文件或指导意见。一些客户已经开始打电话来咨询优惠政策取消可能带来的影响。”

交通银行上海分行某信贷经理认为,理论上存在取消优惠利率政策的可能性。但由于利率下浮30%这一优惠政策本身在出台时就较复杂,如何针对不同时段的贷款客户界定取消方式,将是政策调整的关键。

2008年10月,为应对金融危机带来的房地产市场需求下滑,中国人民银行规定,自2008年10月27日起,将商业性个人住房贷款利率下浮幅度调整至70%,最低首付款比例调整为20%。前者即市场上所谓的“30%利率优惠政策”。

此后,关于2008年10月26日以前的老客户是否可以享受七折优惠利率成为各家银行“混战”的焦点,并直接导致



银行以此争抢老客户。到2008年底,基本上所有银行都对老客户调整了贷款下浮比例。

如果此前客户借款合同中是下浮15%,后临时调整为30%,那么明年很有可能恢复15%。去年10月27日以后签约的客户如何调整,目前还不能预测。而明年1月起新签约客户有可能直接按新的利率标准执行。”一位银行界人士分析。

除了房贷利率政策外,一些和房地

产有关的金融信号也频现收紧迹象。多家中介反映,二手房贷款申请大都处于递交未批复的阶段。这种状况与银行提前完成全年放贷指标有关。要想享受宽松的贷款审查,除非等到明年初,但那时候政策怎么样还不好说。”上海一家商业银行工作人员称。另外,随着南京等地收缩公积金贷款额度,有消息称上海有可能按正常时间表结束去年公布的公积金贷款额度上调的优惠政策。

卓越置业香港上市搁浅

◎本报记者 李和裕 信萍 ○编辑 邱江

虽然今年楼市迅速回暖,但内地房企的香港上市之路并没有因此一帆风顺。昨天,卓越置业宣布延迟在香港上市,成为今年内地房企上市搁浅的首例。

集团高层认为市值被低估了。”负责上市事务的卓越发展部有关人士向记者表示,推迟上市不是国际招股不足,而是投资者给出的价位主要集中在招股价2.1—2.6港元的低位。卓越不是放弃上

市,等到市场更加理想时会再次筹备,全国的战略布局也不会因此改变,在谈项目还会继续。

近期内地房企集中冲刺香港上市,而招股不理想事实。同样计划在下月初挂牌的明发集团和禹洲地产,前者虽然国际配售获得足额认购,但目前公开发售的认购率目前还未满一半,后者则决定以招股价下限定价;此前还有本月初挂牌的恒盛地产在上市首日遭遇破发;紧随其后的宝龙地产延迟了几天才

上市,并下调了筹资规模和发行价;恒大地产虽然国际配售和公开发售都获得超额认购,但将原本占总股本15%的发行量降为10%,下调了融资额。

业内人士把主要原因归咎于企业自己估价偏高。香港市场对内房股的关注从未减退,但市场会拿新股与已经上市的同类企业作比较,目前不少准备上市的房企的估值显得并不是很合理,定价偏高,市值未必撑得起融资目标。”第一上海证券的市场策略员叶尚志对记者指出。

美国商务部初步裁定
对我钢产品实施惩罚性关税

美国商务部27日以中国产钢绞线和钢格栅板产品存在政府补贴为由,初步裁定对上述两种产品实施惩罚性关税。

美国商务部当天发表声明宣称,中国产钢绞线和钢格栅板产品存在政府补贴,受此影响,两种产品对美出口量明显增加,因此决定对中国钢绞线产品实施7.53%至12.06%的惩罚性关税,对中国钢格栅板产品实施7.44%的惩罚性关税。

美方统计显示,上述两种产品2008年对美出口总额约为2.7亿美元。美国商务部预计明年初就两案作出最终裁定。按照美国反补贴调查程序,商务部裁定主要涉及是否有补贴发生、补贴幅度是多少;国际贸易委员会裁定主要涉及是否对美国产业造成损害。如果上述两机构作出肯定性终裁,美国商务部即可命令海关对相关产品实施反补贴制裁。(新华社)

阿根廷对我不锈钢餐具
管道附件采取反倾销措施

阿根廷工业和旅游部近日宣布对来自中国的不锈钢餐具和管道附件采取反倾销措施,同时对从中国进口的加热器进行反倾销调查。

根据阿根廷工业和旅游部公布的报告,对来自巴西和中国的不锈钢餐具的反倾销调查结束,裁定来自这两个国家的不锈钢餐具存在倾销现象,决定采取反倾销措施,并对从巴西和中国进口的不锈钢餐具设定最低考虑价格。

阿工业和旅游部日前宣布,从中国进口的焊接管道附件存在倾销行为,决定采取反倾销措施,规定从中国进口的焊接管道附件港口离岸价最低每公斤3.94美元。这项措施的有效期为五年。(新华社)

商务部公布2010年成品油
原油非国营进口允许量

◎见习记者 秦菲菲 ○编辑 邱江

商务部昨日发布公告称,2010年成品油(燃料油)、原油非国营贸易进口允许量分别为1409万吨和2530万吨。

另外,商务部公告还规定2010年可分配的化肥关税配额量分别为:尿素330万吨,磷酸二铵690万吨,复合肥345万吨。其中,化肥国营贸易配额数量分别为:尿素297万吨,磷酸二铵352万吨,复合肥176万吨。

上海汽车:汽车金融大有可为

今年以来,国际汽车市场整体下滑的趋势仍未改变。但与此形成鲜明对比的是,受益于国家一系列刺激汽车消费政策,国内汽车销售形势一片大好。汽车旺销,带动了汽车金融业务的发展;同时,汽车信贷规模的不断扩大也促进了整车销售。中国汽车金融市场未来的发展趋势已成为目前的热点话题。就此,笔者走访了国内领先的汽车企业——上海汽车集团股份有限公司(以下简称“上海汽车”)。上海汽车的汽车金融业务在国内起步最早、规模最大,净利润增长最快,为上海汽车业绩增长做出了重要贡献。上海汽车财务总监谷峰就笔者关心的问题作了详细的阐述:

笔者:请问您对我国汽车金融市场的发展前景如何看待?

上海汽车财务总监谷峰:发达国家信贷购车比例一般占汽车销量的70%左右。与此相比,中国国内市场消费信贷一直徘徊在10%左右。这一差距中潜藏了中国汽车金融巨大的市场空间。根据中国汽车工业协会的预测数据,随着我国汽车产业和汽车消费信贷市场的快速发展,到2025年,中国汽车金融业将有5,250亿元的市场规模,我认为,有三大因素将推动未来国内汽车金融行业的蓬勃发展:

一是宏观经济的持续增长直接拉动汽车消费需求,为汽车金融公司的业务发展创造条件。二是居民消费倾向的变化为汽车金融公司创造巨大的业务机会。现在,年轻消费者在不断加入购车大军,他们对消费信贷的熟悉与偏好也将提升贷款在汽车销售中的比例。据统计,32岁以下的贷款客户占公司全部客户的比重两年里由25%增加到36.3%,尤其是18岁到28岁的青年客户,这一比重在两年之内飙升了近95%。三是国家出台的新政策打破了汽车金融服务公司的瓶颈。2008年初颁布的《汽车金融公司管理方法》以及近期出台的《中国人民银行、中国银行业监督管理委员会公告》和《汽车产业调整和振兴规划》等政策都强调要创造更宽松的汽车贷款环境。在银监会的支持下,2008年上汽通用汽车金融公司成功发行通元第一期汽车抵押贷款证券化产品,成为中国首家发行资产证券化产品的汽车金融公司。

笔者:近日,国内首家由商业银行设立的汽车金融公司成立开业,这是否会冲击上海汽车的汽车金融业务?

上海汽车财务总监谷峰:正如刚才介绍的,中国汽车金融业务具有巨大的成长空间,无论是商业银行还是汽车制造商,都可以分享其中不断增长的市场机会。而且,商业银行大举进入汽车金融市场这一事实,本身就表明大家对发展前景的看法。商业银行的加入,必将催生市场的进一步成熟和扩容,有利于整个汽车金融行业健康快速发展。

与商业银行相比,汽车制造商提供的汽车金融业务具备其独特的优势。因为我们对汽车行业的运行周期、汽车本身的生命周期以及汽车残值的定价

有天然的知识资源。另外,我们对汽车营销行业的理解、对汽车销售渠道的营销力、与整车厂共同出现在前端消费者面前的统一品牌形象,都是非常强大的优势。

上海汽车的汽车金融板块,依靠“三大法宝”,已经成功建立起了在行业内的竞争优势。首先,我们具有行业龙头地位。上海汽车占据着汽车金融业务国内市场上的“半壁江山”,我们在资产规模、资本实力、盈利水平、风险监管方面具有其他公司不可比拟的优势,为公司未来的业务发展奠定了坚实的基础。其次,汽车金融与整车销售形成了协同效应。多年来,上海汽车一直都是国内乘用车市场上的龙头企业。2009年1—9月,整车销售突破194万辆,同比大增47%,超过2008年全年销量。喜人的销售业绩推动了汽车金融业务的快速发展,而汽车金融也通过向消费者提供金融服务,促进了整车销售。两者协同发展,可以形成合力,推动上海汽车的全面发展。

再次,我们拥有有效的风险管理体系、针对信用风险、市场风险、流动性风险、操作风险、法律风险、战略风险等多方面风险,公司已建立了严格的风险管理体系,通过定量分析以及定性评估等手段进行管理。在批发信贷业务方面,坚持“单车融资”的业务模式,降低违约风险;在零售信贷业务方面,通过与资信调查公司的深度合作,降低个人信用风险。

笔者:请总介绍一下上海汽车的汽车金融业务的发展状况和前景?上海汽车财务总监谷峰:目前,上海汽车的汽车金融业务呈现三大亮点。第一,盈利能力持续增强:2008年本公司净利润同比增长超过100%,成为国内汽车金融公司中唯一一家实现4年连续盈利的公司,处于同业领先地位。第二,资产质量保持良好:由于建立了健全的风险管理体系,2008年末公司不良贷款率仅为0.2957%,处于行业较低水平。第三,业务覆盖地域不断扩大的:截至2009年9月,在批发贷款业务方面,本公司已覆盖174个城市的782家经销商,已覆盖城市数目和启动经销商数目同比增长10%以上;零售贷款业务方面,本公司累计覆盖192个城市的1427家经销商,已覆盖城市数目和经销商数目同比增长超过20%。我们完全有信心在不断扩容的市场里,继续保持甚至扩大自己的领先地位。

统计数据表明,国际汽车大集团的汽车金融业务一般占其总收入比重可高达三分之一,所以我们将进一步集中力量,确保汽车金融业务的稳定快速发展,抢抓中国汽车市场蓬勃发展带来的各种发展机遇。

笔者:感谢谷总接受采访,希望不断听到上海汽车的好消息!上海汽车财务总监谷峰:我也要感谢贵报,给了我一个向广大读者介绍公司业务的机会。另外,希望今后有更多的读者借助我们的汽车金融服务,实现自己的购车梦想!

(CIS)